

太原年轻人生活新风尚之婚恋篇——

追求相知相悦 寻找志同道合

“结婚是人生大事，没事别总待在家里，多出去结交些朋友”“你现在不找一个伴儿，老了怎么办”……4月17日，家住和平南路的刘女士忍不住唠叨29岁的女儿小李。“妈，找对象不能着急，更不能将就，总得性格合适才能处吧”，面对母亲催婚，小李无奈回道。

一边是嘴里冒泡、焦急无奈的家长，一边是稳如泰山、不急不躁的孩子，当传统婚恋观与新时代婚恋观相遇，真的是水火难容吗？在互联网时代出生和成长的年轻一代，他们对于婚姻保持审慎态度，相比于传统婚恋观的相扶相持，更在意相知相悦。当代年轻人对伴侣的情绪管理、责任感、三观有较高要求，渴望找到能够互相尊重、彼此支持、共同进步的另一半，更重视精神层面的交流。

择偶标准精细化

“要找一个本身就很好的人，而不是只对你好的人。”成为当代很多年轻人的一种择偶标准。具体而言，就是要考虑对方的人品、家庭教育、三观等长久影响人、塑造人的因素，综合评定对方是否适合自己，考量内容精细化。年轻人普遍认为“本身就很好的人”具备高度的责任心和道德感，当爱情归于平淡，这些优秀的品质是维系关系的关键。

年轻人有着自己对“门当户对”的理解。在传统婚恋观中“有门当户对”的说法，认为男女双方家庭在社会地位和经济条件上不相上下，适宜结亲。年轻一代对“门当户对”有新的看法，他们认为双方家庭价值观一致才是真正的“门当户对”。“双方家庭观念的一致可以避免生活中很多琐碎的麻烦，我和我老公以及我们双方的原生家庭在很多方面价值观差不多，对待事物的看法基本一致，所以相处很融洽，让我觉得结婚挺好。”结婚3年，27岁的李女士说，价值观的一致使亲密关系更具备稳定性。

依据不同性别的情感需求，男性更看重伴侣的情绪稳定，女性更看重伴侣的责任感。“有很好的情绪管理能力是我首要的择偶条件，情绪不稳定的人让我觉得很难沟通，长久以往会对我产生很大的精神内耗。”27岁的张先生解释道。29岁的宋女士则认为责任感是推动婚姻关系健康发展的因素，“婚姻要承担的责任和义务涉及双方家庭，配偶的责任感才能让婚姻走得长远。”。

在择偶标准上，当代青年对内在要求更加细化，不仅在价值观、情绪管理和责任感上，还会依据自我个性考虑爱好、理想、成长意愿等，为自己匹配更合适的伴侣。



婚姻责任均等化

与此同时，伴随着女性在市场经济发展中的日渐独立，对待婚姻方面，年轻女性更注重平等与尊重，要求在婚恋中均等承担家庭责任。

“对于婚姻的责任与义务分配，我的看法是双方互相尊重、信任，共同承担家庭责任。男性不能只有经济贡献，同样要肩负起家务、孩子教育、父母赡养等责任。”结婚10年的吕女士说。具有相似看法的“00后”王女士认为，“我不认为男性应该承担家庭的绝大部分经济压力，我经济独立，愿意共同承担。但同样，家庭的其他责任男性也要均等化，共同的付出有利于彼此的换位思考。”

婚恋责任均等化的态度，同样受到年轻男性的广泛认同。“婚姻需要两个人经营，双方都得付出。不是说所有责任都绝对平分，而是各自发挥所长，有商有量，必要的责任是不能缺位的。”29岁已婚的张先生说。“我老婆怀孕后期就辞职了，生了孩子后专心在家照顾孩子。开始时，我不承担任何家务，妻子老是抱怨，后来我们换位体验后，我意识到了自己对妻子和孩子的疏忽。现在我下班回家后会马上接替老婆照顾孩子，不把女性在家庭中的隐性付出当作理所当然。”“95后”贾先生补充说。

采访中，记者发现，不少年轻人在社会观念更新和高等教育的影响下，更支持平等承担家庭责任。他们认为，婚姻责任的均等化有利于彼此理解、尊重、关心和支持，缓解内心焦虑。

网络传媒成为我们生活的“放大器”，一方面，在社交网络上随时可见的“秀恩爱”让年轻人向往浪漫的爱情；另一方面，PUA、家暴、冷暴力等负面新闻也在一定程度上降低了他们对异性的信任和期待。因此，年轻人在婚姻与恋爱中的个体边界意识增强，婚恋态度开放化。

在经济上，普遍接受婚前财产公证，不支持天价彩礼。“现在家家户户孩子都少，我们拼了一辈子都是为了孩子。根据婚姻法，婚前财产公证能够保护个人财产，是我孩子的一份保障。”47岁的刘女士说。“我接受婚前财产公证，婚前财产分得清楚一些比较好，是对双方的保护。”24岁的李女士认同道。婚前财产公证作为一种社会生活现象得到青年理智地接纳。

另外，对待彩礼的态度是应该要给，但天价彩礼不可取。“以前觉得不要彩礼很酷，现在觉得很有必要。彩礼是小家庭的启动资金。”29岁的田女士说。“彩礼当然得给，天价彩礼不可取，当地平均水平就好。”27岁张先生持相同观点。当代年轻人认可彩礼的存在，共同的想法是彩礼作为小家庭的储备金或是启动金，起到经济保障作用。

在思想上，婚恋关系不是束缚和限制。当代年轻人对婚恋的期望发生变化，他们不再将婚姻视为一种终身的承诺，而是将其视为一种可以调整和改变的关系。他们认为婚姻是一种生活方式的选择，因此更愿意选择那些与自己共同成长、志同道合和互相支持的伴侣，不接受传统家庭观的捆绑关系。“网络上不是有一句很火的标语吗，如果那个人爱你，领不领证都没关系；如果那个人不爱你，法律也保护不了你，因为法律拴不住人心。”32岁的杨先生说。

记者 张慧 见习记者 罗琳
(图片由受访者提供)



一家三口户外露营